

# 彭水农业念活“特”字经

程立铭 本报记者 娄红淑 重庆报道

彭水有山,“摩围山上色,明月峡中声”,是武陵山区内典型的传统农业大县。

彭水有水,因水而生,因水而魅,因水而兴。乌江画廊,“不是三峡,胜似三峡”,是武陵山区独具特色的生态农业资源。

因而,立体气候明显的彭水,以生态为基础,发展特色效益农业,就具有了得天独厚的优势。2015年来,彭水根据地势特点,引导贫困户大力发展蔬菜、农家乐、中药材和山羊、土鸡等快速增收产业,发展油茶、花卉苗木、乡村旅游、农村电商及粮油、生猪等长效产业,实现特色主导产业广泛覆盖贫困村,特色效益农业给贫困户带来的变化正悄然发生。

全国烤烟基地标准化示范县、“中华蜜蜂之乡”、“中国绿色生态魔芋之乡”,全国山地油茶基地县、全国现代草食牲畜基地县、森林资源大县和全市产油大县……无时不在张扬着快速发展中的彭水特色效益农业。

## 产业之变 效益农业“特”起来

山地资源、生态环境、市场需求……这些都是彭水发展特色效益农业的优势。

彭水县借助这些优势,深化产业结构调整,优化产业结构,突出骨干特色产业发展,扎实抓好烤烟、红薯和草食牲畜和地方特色产业,优化了农业和农村经济结构,稳定了农业基础地位,推进了农业产业化发展,落实了统筹城乡经济发展。清清楚楚的数据中,我们看到了彭水居民生活水平实实在在的提高——2014年实现农业总产值32.16亿元、增长4.8%,农村常住居民人均可支配收入7469元、增长13.2%。

彭水的农业究竟有哪些特色?

记者了解到,近年来,彭水紧紧围绕烤烟、红薯和草食牲畜三大特色主导产业,通过出台扶持政策、培育新型经营主体、完善加工营销体系等措施,以“龙头企业+合作社+专业大户”的模式,不断培育壮大产业规模,促进农民增收。全县共落实25个种烟乡镇、139个种烟村、383个种植单元,种植烤烟12万亩,收购烟叶24.66万担(其中上等烟49.55%、中等烟46.57%),收购金额3.01亿元,公斤均价24.43元,户均收入9.26万元,



已成为全国“一村一品”甘薯产业示范村。全县现有5000亩以上的重点乡镇(街道)16个,5000亩以上的基地单元12个,年产鲜薯达48万吨;现有各类甘薯生产企业30余家(其中:科研企业1家、种薯生产企业4家、规模以上加工企业11家)、加工大户200余家,年鲜薯加工能力达15万吨以上(占总鲜薯量的30%以上)。

在国家甘薯体系、重庆市农委及各科研院所的支持下,彭水通过5年的对比试验已优选出商薯19、豫薯868、徐薯22等高淀粉系列,渝薯17等食用薯系列,紫青2号、万薯5.7号紫薯系列和福薯18、普薯53等蔬菜薯系列,特别是由彭水甘薯研究中心新选育的彭薯1号、彭薯2号新品种已经和正在通过区试和国家权威机构认证,改良薯面积达18

值成倍增长,带动了经济,富了百姓。

最近,在郁山镇龙须晶丝薯粉有限公司的厂房内,工人正在紧张有序地加工晶丝红薯粉。

晶丝薯粉是郁山镇的土特产,如今,这小小的土特产却蜚声南北,远销国际市场,通过加工业的发展,带动了全县红薯种植规模化发展。“这主要得益于近年彭水县宽松的发展环境和优厚的扶持政策,正是有了龙头企业的带动,目前,彭水县红薯产业已风生水起,发展非常迅速。”彭水县农委负责人介绍,红薯种植面积30万亩、产量45万吨,引进和发展红薯加工企业11家、专业合作社15家、专业大户100户,年加工鲜薯达15万吨,建成2万亩高产创建示范基地。

在彭水,像红薯产业这样,通过龙头企业

示范作用越来越显现出魅力。

走进彭水岩东乡堰塘村,成片栽植的香椿芽树已基本成型。这片香椿芽示范基地规划到2016年,建成总面积500亩的香椿芽示范基地。

“岩东乡香椿芽示范基地实行标准化栽植,截杆后按离地高度设置6个实验样地,为全县大面积发展香椿芽提供实验数据。”彭水县相关负责人介绍,基地建成后,将在林下种植红薯作物,以耕促抚,促进香椿生长。基地建成投产后,可实现年产香椿芽200吨,产值200万元,可带动当地农户均增收1000元以上。

彭水做大优势产业基地。扩大粮油高产创建规模,进一步巩固优质烤烟基地,加快红薯品种改良,着力提升机械化种植水平,加快



晾晒薯粉



红薯收购场



郁山龙须晶丝薯粉有限公司与香港伤心酸辣粉有限公司签订紫薯粉丝购销合同



彭水县红薯已成规模化种植



彭水县2015年春耕春播暨红薯生产工作会议



彭水县薯产品荣获重庆市著名商标



利源加工厂进料粉碎车间



比利时专家到彭水调研红薯的丰收情况

列全国20个基地县之一,居重庆市第一;畜牧业发展势头强劲,2015年,山羊存栏11万只,出栏山羊10万只,新发展100只以上山羊标准化场30个,山羊规模养殖率达45%以上,实现经济产值1亿元以上。建成出栏10头以上的肉牛规模养殖场118个,建成出栏30只以上的山羊规模养殖场441个。

特别值得一提的是彭水的甘薯产业。据悉,彭水苗族土家族自治县把甘薯产业作为保障粮食安全、促进农民增收、深化扶贫开发的一项重要任务,坚持以促进农民增收为目标,以特色效益为核心,立足资源优势,着眼市场需求,强化科技支撑,延伸产业链条,持之以恒地推进甘薯产业化,努力把甘薯产业建设成为富民强县骨干支柱产业。

目前,全县在地面积已达30万亩,种植农户近9万户,规模种植户达2万户以上,基地建设已逐渐由农户散在的自由式种植逐步向规模化、专业化方向迈进。郁山镇、新田镇

万亩,占总面积的60%以上。彭水薯业已经迈出了甘薯=淀粉的误区,整个产业正在迈入全面升级转型阶段。

如今,小小甘薯已逐步成为彭水县富民强县的特色主导产业,彭水已跻身重庆市薯业大县,甘薯产业得到市委、市政府的高度重视,市农委、市扶贫办、市财政局等市级相关部门也给予具体指导和大力支持,主动把彭水甘薯产业纳入市级特色效益农业重点项目和扶贫主导产业给予政策扶持,为彭水甘薯产业发展把脉定向、提供强力支撑。

## 品牌之变 效益农业“响”起来

效益农业最终得落脚在市场,通过市场来体现效益。彭水的效益农业产业通过做品牌来展现特色,不仅占据了重庆市场,还提升了在国内外市场上的竞争力。品牌化使得农产品价

带动而迅速发展的农业产业非常多。烟草公司作为烤烟发展的龙头企业,不断完善农业基础设施建设,制定了激励优惠政策。目前,彭水烟叶生产已基本实现标准化、现代化种植。

彭水立足“营销带市场”的发展思路,着力抓好品牌建设,充分发挥品牌效应在市场营销中的地位和效应。截至目前,全县累计申报获批“三品一标”34件,其中获批地理标志农产品21件、无公害农产品5件、绿色食品7件、有机农产品1件,获批市级著名商标4个。

## 思路之变 效益农业“强”起来

龙头企业外联市场、内联农户,是特色效益农业发展的中坚力量。

在效益农业发展中,彭水还坚持突出主导产业、注重示范带动、推广良种良法,亮点、

魔芋产业服务体系,加快高山秋淡蔬菜基地、时令蔬菜供给基地建设,规范发展生态渔业,发展标准化流水养殖和库区大水面放牧养殖基地。按照县有示范园、乡有示范片、村有示范户的原则,集中力量培育一批生产要素集聚、经营机制完善、生态经济效益和示范带动效应明显的特色农业示范片。

截至目前,彭水全县共有农业企业344家,其中县级以上农业产业化龙头企业55家、市级龙头企业21家;农民专业合作社累计达654家,其中:获批国家级示范社1家、市级示范社10家;家庭农场累计达到106个,其中:获批市级示范家庭农场4家。引领指导合作经济组织捆绑发展,推行“公司+专业合作社+基地+农户”产业化经营模式,实现了彭水所有乡镇特色效益农业产业全覆盖。据悉,彭水县黔中道紫苏种植专业合作社的紫苏、紫苏油在上海中国绿色食品博览会上获得展会金奖。

